
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Anton Friesen,
Armin-Paulus Hampel, Dr. Roland Hartwig, weiterer Abgeordneter und der 
Fraktion der AfD
– Drucksache 19/14197 –

Zur Informationskampagne „Rumours about Germany“
des Auswärtigen Amts

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Seit Herbst 2015 versucht die Bundesregierung unter dem Motto „Rumours 
about Germany“ Falschinformationen („Fake News“) von Schleppern zu 
widerlegen und Migranten über legale Einwanderungswege aufzuklären. Im 
Mittelpunkt jener Informationskampagne steht die gleichnamige Internetseite. 
Diese ist derzeit auf Englisch, Französisch, Arabisch, Tigrinya, Farsi, Urdu 
und Dari verfügbar. Es gab im Zuge der Kampagne allerdings auch Plakat-
aktionen u. a. in Afghanistan (www.auswaertiges-amt.de/de/aussenpolitik/
themen/desinformation-im-internet/2124796; https://rumoursaboutgermany.in
fo/about/; www.auswaertiges-amt.de/de/aussenpolitik/themen/migration/-/
204638).

1. Welche Projekte wurden seit 2015 im Zuge der „Rumours about 
Germany“-Kampagne des Auswärtigen Amts durch Bundesmittel in wel-
cher Höhe in welchem Staat gefördert (bitte nach Projekttitel, Verwen-
dungszweck, Mittelhöhe, Soll-Ist-Angaben, Haushaltstitel und Jahren auf-
schlüsseln)?

Es wird auf die als Anlage 1 beigefügte Übersicht verwiesen.

Deutscher Bundestag Drucksache 19/14709
19. Wahlperiode 04.11.2019

Die Antwort wurde namens der Bundesregierung mit Schreiben des Auswärtigen Amts vom 31. Oktober 2019 übermittelt.
Die Drucksache enthält – in kleinerer Schrifttype – den Fragetext.

https://www.auswaertiges-amt.de/de/aussenpolitik/themen/desinformation-im-internet/2124796
https://rumoursaboutgermany.info/about/
http://www.auswaertiges-amt.de/de/aussenpolitik/themen/migration/-/204638


2. Wie hoch beliefen sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zugriffs-
zahlen auf die Kampagnenseite rumoursaboutgermany.info seit 2015 (bitte 
nach Jahren und falls möglich nach Aufenthaltsland der User aufschlüs-
seln)?

Mit Stand vom 18. Oktober 2019 wurden auf der Website www.rumoursabout
germany.info insgesamt 617.993 Besuche gezählt. Einzelheiten sind der als 
Anlage 2 beigefügten tabellarischen Aufstellung zu entnehmen.
Der erste Monat , nachdem die Website online gestellt wurde, wurde statistisch 
nicht nach Ländern erfasst.

3. Wie viele Evaluationen über die Wirksamkeit der Kampagne wurden bis-
lang wann durchgeführt?

a) Wie viele Migranten wurden nach Kenntnis der Bundesregierung im 
Zuge der Evaluationen befragt, und aus welchen Staaten stammten 
jene?

b) Wie viele der Befragten haben sich durch das Online-Informations-
angebot (rumoursaboutgermany.info) nach Kenntnis der Bundesregie-
rung von der Migration nach Deutschland abbringen lassen?

Die Fragen 3, 3a und 3b werden gemeinsam beantwortet.
Eine Evaluierung der strategischen Kommunikation zum Thema Flucht und 
Migration wurde beauftragt. In diesem Rahmen werden auch Maßnahmen der 
Kampagne „Rumours about Germany – facts for migrants“ evaluiert. Details 
zur geplanten Anzahl der befragten (potenziellen) Migranten und Migrantinnen 
sind noch nicht abschließend geklärt.
Gegenstand der Evaluierung ist die Umsetzung der Ziele der strategischen 
Kommunikation zum Thema Flucht und Migration. Es ist Ziel der Kampagne, 
(potenzielle) Migrantinnen und Migranten und ihr Umfeld darüber zu informie-
ren, dass irreguläre Migration gefährlich sein kann, kostenintensiv und oft 
keine Bleibeperspektive bietet. Außerdem werden Informationen über Möglich-
keiten legaler Migration und über Bleibeperspektiven vor Ort sowie zu Rück-
führungen und Möglichkeiten freiwilliger Rückkehr angeboten.

4. Sind neben der eingangs erwähnten Sprachen noch weitere für die Internet-
seite rumoursaboutgermany.info geplant?

Falls ja, welche, und bis wann sollen diese verfügbar gemacht werden?

Eine russische Sprachversion der Website www.rumoursaboutgermany.info ist 
in Planung und wird voraussichtlich 2019 online gehen.
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